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Inuiorarea creditului? 
Dl Ministru de finanţe Qh. Q. Miro-

neseu eu simţul său nealterat de a pipăi 
pulsul realităţilor a încercat ea printr'un 
proiect de lege să scape dela risipă o 
parte din economiile de capital pe cari 
în decurs de eâteua decenii, le tăcuse 
eu multă trudă gospodăria ţării. Făcând 
abstracţie de doctrina partidului, care 

.crede că dând capitalurile instifuţiunilor 
de credit pe apa Sâmbetei se ua putea 
ridica pe urmele lor starea materială a 
clasei ţărăneşti, dl Qh. Mironeseu separa 
cel puţin printr'o demarcaţie, care uă-
deşte un spirit plin de judecată, pro
prietatea mare, eliminând-o pe aceasta 
de a se înfrupta din masa copioasă pe 

"care conuersiunea o pregătise la mor
mântul instifuţiunilor bancare. Lucrul era 
perfect justificat căci de când guuernul 
lorga-Argefoianu plecase dela putere 
aşa cum plecase, lăsând uiaţa econo
mică şi financiară în haosul ale cărei 
urmări le simţim apăsând greu pe 
umerii noşfrii ai tuturora şi pe care le 
uom mai simţi încă multă ureme de acum 
înainte, orice om eu bun simţ şi bună 

judecată conchidea căfrebueseîn această 
ţară leacuri urgente şi radicale, căci 
altfel prăbuşirea este ineuifabilă. In-
tr'adeuăr, de aproape un an de zile trăim 
sub regimul unei epoei în care e consi
derat doar prezentul [în tocmai cum în 
Rusia souietieă e considerat doar uiitorul) 
fără nici o pruiire scrutătoare asupra 
mijloacelor de acţiune ale zilei de mâine, 
Considerând că printr'o minune oare
care conuersiunea ua uşura situaţia eco
nomică a ţărănimii, era de uăzut şi răs
puns la un uriaş semn de întrebare: ce 
facem eu problema creditului? Pentrueă 
în mecanismul perfecţionat al economiei 
moderne de astăzi, problema se pune 
integral, cu ambele feţe deci nu se 
poate să se pretindă că rezoluând prima 
parte a ei, suntem liberi să rămânem eu 
braţele încrucişate la rezoluirea părţii a 
doua. Fără această parte rezoluată fiind 
chestiunea, uiaţa economică tot anchilo
zată rămâne şi în felul acesta nici con
uersiunea nu-şi ua da roadele dorite. 

Dl Mironeseu uoeşte deci să atace 
rezoluirea problemei creditului. Şi pe 
bună dreptate, căci de când lumea ca
pitalistă şi-a făcut apariţia, nu s'a con
ceput aetiuitate economică, fără funcţiunea 
instituţiunilor de credit. Şi nu numai eă 
această aetiuitate nu se poate concepe, 
dar eeeaee este mai mult, creditul de-
uenise regulatorul indispensabil al uieţii 
comerciale. Ar fi eineua tentat să întrebe 
dacă înainte de epoca capitalistă n'a 
existat credit. Ba da, a existat. Dar 
tocmai diferenţa dintre acel credit şi 
acesta al lumii capitaliste, formează mâru-
dria lumii moderne. In epoca feuddjă* 
eâţiua indiuizi din unele puncte ale ^ 0 ^ 
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bului deţineau enorme rezerue de bani, 
pe eari le foloseau ea pe nişte instru
mente de tortură pe spinarea restului 
lumii. Prosperarea uieţii economice de
pindea atunci de uoinţa acestor puţini şi 
fericiţi muritori, precum tot de ei de
pindea şi forma aduersă a uieţii ome
neşti. Libera curgere a acestor rezerue 
şi împărtăşirea lor de eătră orice indiuid, 
plătind, în schimbul utilizării o chirie 
eonuenabilă, aducea eu sine o uiaţă mai 
uşoară şi o muncă mai puţin brută şi 
animalică. Ce putea să facă pe atunci 
creditul la dispoziţia unor singuri indiuizi, 
se poate cunoaşte şi astăzi din legen
dele ce ilustrează bogat cărţile de şcoală, 
când e uorba să se descrie ororile lumii 
trecute. 

Recunoscut astfel de o necesitate 
inextricabilă, ueaeul modern făcuse din 
credit o instituţiune la îndemâna oricui. 
Vor fi existat şi în această perioadă do
bânzi uzurare dar nu s'a pomenit nici 
odată de contracte â la Negustorul din 
Veneţia, sau de încheieri de contracte, 
în cari una din părţi se lega eu garanţia 
uieţii sale. Mai mult, epoca modernă ca
pitalistă punea creditul eu instituţiunile 
sale în drumul trecătorului, oferindul ori 
cui credea că prin el sporeşte produe-
ţiunea şi deci eontribue la îmbunătăţirea 
uieţii indiuiduale şi eoleetiue. Instituţiunile 
creditului reglementate de reguli seuere 
erau supuse şi ele întregului fel de funcţio
nare al uieţii economice moderne şi se 
susţineau prin metoda concurenţii. Con
ducerea lor reglementată în linii seuere, 
auea de răspuns unei misiuni, care pre
tindea rezultate de natură indiuiduală şi 
coleetiuă. Prin felul cum se îndeplinea 
această dublă misiune a menirii credi
tului, de natură indiuiduală şi coleetiuă, 
societatea admitea sau repudia până la 
distrugere funcţionarea sa, aruncându-l 
dacă era cazul ea pe o epauă netre-
buineioasă. 

Nimic n'a putut mai uşor justifica uti
litatea creditului şi în nici o împrejurare, 
decât tocmai prin această mare încăr
care a portofoliului lui eu poliţe agricole. 
Dacă în epoca 1920—1930 s'a putut ajunge 
la un flux de uiaţă uşoară, atunci numai 
creditului îi reuine acest merit. Iar în 
aceste eondiţiuni, astăzi când atât de 
uşor se caută să se arunce anatema 
asupra instituţiunilor de credit, nimeni 

nu se întreabă: bine dar fără acest credit 
ce am fi făcut? Nici nu poate eineua să 
gândească la răspunsul acestei întrebări 
Fără credit reglementat şi fără institu
ţiunile bancare, eari fac fala unei epoci 
înfloritoare, eâţiua cămătari, cari rod şi 
astăzi munca satelor, ar fi grămădit 
aueri peste aueri, tinzând ea prin pu
terea banului, sau chiar robia iui, să ne 
împrospătăm în memorie uremuri de 
mult apuse. 

Euident eă dela aceste considerente 
plecând, dl Mironeseu prin proiectul de 
lege menţionat mai sus, a cercat să 
aducă o măsură de uşurare creditului, 
grau louit prin legea eonuersiunii. Dsa 
şi-a dat seama că uor fi existând şi 
astăzi indiuizi, cari ar mai asculta de 
clasica l e g e : „strânge bani albi pentru 
zile negre" dar se găsese profund con
trariaţi de unele legiuiri cari tind, ea şi 
în Rusia souietieâ, la diminuarea randa
mentului muncii indiuiduale şi canalizarea 
lui astfel ea egalitatea să fie mai accen
tuată. Dl Mironeseu pleca dela conuin-
gerea eă dacă între cei 16.000 de agri
cultori, cari încarcă agricultura eu un 
pasiu de 16 miliarde,, uor fi şi unii de 
bună credinţă, pe eari mirajul inuesti-
ţiilor produetiue îi ua fi adus în siiuaţia 
de astăzi, apoi uor exista de sigur o 
mare parte eari făcând abuz de eheltueli 
şi tentaţi de câştigurile de altădată, şi-au 
angajat mereu produsul pământului, lan-
sându-se în eheltueli de lux şi călătorii 
de agrement, acte cari nu pot face parte 
din uiaţa agricultorului. Şi atunci căuta 
să îndrepte lucrurile împăcând în parte 
şi pe eelee ar urea să economisească 
şi louind tot în parte şi pe celee s'a făcut' 
uinouat de fapte eari nu intrau în cadrul 
puterilor sale de realizare, 

Acest proiect prin care se crede eă 
ua reînuiora deci circulaţia capitalurilor 
grau înţepenită de un an de zile, face 
de eâtăua ureme drumul eomisiunilor de 
studiu. In fiecare zi putem ceti în ziare 
ştiri date eu o siguranţă din ce în ce 
mai arogantă, eă proiectul se uotează, 
eă el se amână, sau eă se uotează şi 
eă se şi amână. In timpul acesta per
plexitatea se măreşte şi stăruie mereu 
aeeiaş nedumerire: este mai bine ea 
eineua să strângă bani sau este mai bine 
ea să-i risipească? 
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Dar indiferent de uotarea sau de ne-
uotarea proiectului de eăire parlament, 
tendinţa urmărită prin el, nu se ua putea 
realiza. Inuiorarea creditului e încă de
parte de a se putea înfăptui. Stăruie prea 
proaspăt în memoria indiuidului măsura 
prin care legea reduce euiua eu dela sine 
putere datoriile făcute. Ori unde a existat 
credit, el s'a bucurai de mai multă soli
citudine dinpariea statului, tocmai fiindcă 
i s'a recunoscut marea importanţă şi chiar 
în cazul eonuertirii datoriilor unora sau 
altora dintre clasele produeătaare. Astfel 
singură Germania a dat creditului din 
bugetul statului sume până la 26 mi
liarde mărci. (Vezi reuista ..Analele băn
cilor" Nr. 5—6 din 1932, articolul: Reiehul 
şi băncile). Dacă exista deci şi la noi 
posibilitatea ea pe această cale să se 
facă eonuersiunea datoriilor agricole, 
poate nu mai auea nimeni nimic de zis. 

Aşa însă nu se ua putea folosi nimic 
nici din eonuersiune şi am distrus şi 
factorul de căpetenie, care forma baro
metrul uieţii economice. 

De aceea proiectul dlui Mironeseu 
este doar o recunoaştere a grauităţii si
tuaţiei, dar în nici un caz o cheie de re-
zoluare a problemei, ce ne preocupă. Cu 
acest singular proiect, creditul nu se ua 
reface. Singurul lucru care ar salua si
tuaţia ar fi abrogarea legii conuersiunii 
în întregime şi găsirea altor soluţiuni 
pentru asanarea agriculturii. Şi aceasta 
cât de curând, cât lucrurile se U V T pot 
îndrepta. 

Ir.a OH. BRÂNDUŞ. 

„Bănea" sau „Băncile" de 
eonuersiune ? 

Pentru cercurile financiare şi eco
nomice este clar până la euidenţă, că 
astăzi, când întreaga eireulaţiune ban
cară este în cele mai multe locuri su
primată eu desăuârşire şi numai în cazul 
cel mai bun, iei-eolo se poate spune că 
este numai paralizată, singura speranţă 
de mântuire este mobilizarea cât mai 
urgentă a creanţelor. 

Ce bine ar fi fost, dacă deputaţii şi 
senatorii şi-ar fi constituit la timp un sfat 
parlamentar compus din directori şi eon-

; silieri de bancă, luminând la timp pe le-
| giuitorul, care era atât de grăbit într'o 
| chestiune atât de întârziată, precum este 
I reforma financiară în România. 
| Ori, despre necesitatea mobilizării 
creanţelor eonuertite şi asanate şi-a dat 
seama până şi legiuitorul nenorocitei 
legi, atunci, când prin art. 4 şi 38 s'a 
simţit obligat de a se îngriji de codifi
carea unor măsuri în acest sens, prin 
concepţia „Casei de amortizare a statului", 

Cave este deci rolul acestei institu-
ţiuni de stat în uederea obligamentelor 
impuse prin lege şi mai ales faţă de 
neuoile uieţii de credit, neuoi seruite în 
primul loc prin băncile şi instituţiunile 
de credit, iar nu prin creditorii parti-

: eulari sau clandestini? 
Nu eumua concepţia legiuitorului 

despre „Casa de amortizare11 se abate 
dela neuoile pieţii? 

Şi, în sfârşit, ce deosebire poate să 
fie înire „Banca" şi între „Băncile" de 
eonuersiune? 

Sunt chestiuni, cari ar putea să fie 
mai importante decât însăşi problema 
restrângerei limitelor de eonuersiune, 
deoarece aceasta din urmă reduce 
numai emoragia creditului, până când 
cele dintâiu sunt cele mai urgente in
jecţii necesare spre a reda pieţii finan
ciare eireulaţiunea sângelui, mişcarea 
cordului. 

La întrebările de mai sus se poate 
da răspunsul mai uşor prin determi
narea instrumentelor şi a facultăţilor de 
operaţiune, precum şi prin consideraţia 
întregului mod de lucrare. 

„Casa de amortizare a statului", după 
concepţia ari. 4 şi 38 din L e g e , este un 
fel de secţiune a magistraturei ţării, 
auând a primi cesiunile de titluri jude
cătoreşti şi emiţând din prilejul acesta 
la cererea şi pe răspunderea băncilor 
solicitante, titluri de ipotecă la purtător. 
Este atât de simplu: se transformă un 
fel de titluri în alta. 

Dar ee să facă băncile eedente eu 
astfel de efecte? 

Este uşor de preuăzut, că aceste 
titluri de „ipotecă la purtător", ar urma 
ea să eireuleze pe piaţă, iar cursul lor 
aproximatiu ar auea să fie inferior tu
turor efectelor cotate la bursă şi că pe 
ualoarea ior nominală nu s'ar putea în
trebuinţa decâi într'un singur loe, dar la 
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nici un caz deponenţii nu s'ar putea 
serui nici măcar în măsura cea mai re
dusă. Apoi legea nu menţionează nici 
măcar în mod prineipiar modalităţile de 
liehidare, de stingere sau de amortizare 
a numitelor titluri. Deci ce amortizează 
şi cum procedează această ..Casă de 
amortizare a statului"? 

Spre a completa o lacună a Legi i , 
s'ar putea admite, că menţionatele titluri 
de ipotecă la purtător, ar fi potriuiîe, ea 
să se compare cu scrisurile funciare 
de U°lo, 

Dar în acest caz ar fi uşor de ob-
seruat, că însăşi „Casa de amortizare a 
statului" -ar Ji neuoită să accepte anu
mite răspunderi pentru emisiunile sale 
spre a se pune pe un termen de eom-
parabilitate eu Societăţile de credit fun
ciar şi deci nu este admisibil, ea după 
cesiunile de creanţe, răspunderile să 
rămână tot asupra băncilor eedente. 

Apoi urmează examinarea felului, 
cum băncile de credit, cari şi-au predat 
prin cesiune creanţele lor „Casei de 
amortizare a statului", uor putea să fie 
obligate a primi numitele titluri de ipo
tecă drept preţ de răscumpărare a cre
anţelor cesionate, pe ualoarea nominală, 
sau pe ualoarea de curs. 

Rezultă, că concepţia „Gasei de 
amortizare" a statului este în multe pri-
uinţe inferioară ideei de „Bancă" res-
pectiue de „Bănci" de eonuersiune, cari 
pot fi concepute cu toate facultăţile şi 
obligamentele societăţilor de credit fun
ciar, emisiune de scrisuri funciare la 
purtător, garantate de stat, negociabile 
şi lombardabile la Banca Naţională şi 
în sfârşit amortizabile prin trageri la 
sorţi după planuri sistematizate, lucrând 
pe propria lor răspundere, precum era 
pe uremuri banca noastră „Albina" din 
Sibiu şi precum mai este şi astăzi tot 
în Sibiu banca „Bodenkredit", care mai 
are eâteua milioane de- Le i scrisuri fun
ciare în eireulaţiune.*) In sfârşit, ea toate 
societăţile de credit funciar. 

Şi totuşi este o importantă nuanţă 
de deosebire între rezoluarea problemei 
printr'o singură „Bancă de eonuersiune" 
pe ţara întreagă şi între cealaltă moda
litate, prin mai multe bănci de eonuer
siune, pe regiuni. 

*) Noui emisiuni de seris. fone. nu mai faee, Red. 

Mai înainte de toate, se ştie, că este 
în prejudiţiul cursului efectelor faptul, că 
emisiunea aparţine unei instituţiuni pen
dinte de stat şi nu .este cazul societăţilor 
comerciale particulare independente de 
bugetul statului. Dacă s'ar faee o sin
gură bancă de eonuersiune eu drepturi 
de priuilegii sau de monopol pe ţara 
întreagă, ualoarea emisiunii ar fi relatiu 
inferioară, deoarece între garanţia sta
tului şi între buget este o distanţă destul 
de mare. 

Realitatea uieţii practice bancare a 
scos la iueală o serie de deosebiri în 
sensul, că mai multe bănci regionale de 
eonuersiune prezintă mai multe momente 
de încredere decât una singură pe ţara 
întreagă, eu sucursale pe regiuni. 

De fapt, reţeaua instituţiunilor finan
ciare dintr'o regiune este ea şi o ţe
sătură firească de legături, ce nu trebue 
să se distrugă prin dispariţia dela con
ducerea băncilor de eonuersiune a con
ducătorilor băncilor convertite, cum ar fi 
cazul, dacă s'ar face o singură bancă de 
eonuersiune. 

In sfârşit sunt mai multe motiue, cari 
pledează pentru o mai mare Jidueitate 
a unei bănci de eonuersiune eu rădăci
nile şi cu terenul ei de operaţiuni dintr'o 
regiune, faţă de cazul, când în aceeaşi 
regiune ar funcţiona numai o sucursală 
a unei singure bănci de eonuersiune 
priuilegiafă pe ţara întreagă. 

Este analogia dintre băncile de eon
uersiune şi dintre societăţile de credit 
funciar. 

B u c u r e ş t i , 4 Septemurie 1932. 
V. VLAICU. 

Dobânzile acumulate. 
Terminologia financiară de specialitate s'a 

sporit eu un euuânt nou, eu un ealifieatiu până 
acum neuEitat de ştiinţa şi de practica bancară 
şi anume : dobânzile acumulate. 

Se cunoşteau, ce e drept, dobânzile simple, 
precum şi cele compuse, numite şi dobânzi dela 
dabânzi, interese dela interese, sau interese ca
pitalizate. 

Dar prin legea dela 19 Aprilie a. c. s'a mai 
consacrat în legislaţia ţării şi noţiunea dobân
zilor acumulate. 
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O recitire a legii, a expunerii de motiue şi 
a desbaterllor parlamentare referitoare reliefează 
în modul cel mai clar, nu numai că aşanumiteie 
dobânzi acumulate au seruit drept pilon prin
cipal la construcţia legii şi că o asemenea ar
gumentaţie se întrebuinţa drept justificare sau 
explicaţie pentru uiolarea constituţiei, ei şi că 
principalul şi unicul scop al legii era mântuirea 
agriculturi de dobânzile acumulate. 

Era un fel de luptă declarată contra acu
mulatorilor sau cumularzilor de dobânzi, iar 
legea trebuia să fie actul de biruinţă. 

Ori la adunarea generală extraordinară a 
„Solidarităţii'' din Bucureşti 7 1. e. s'a douedit că 
întreagă agitaţia dobânzilor acumulate este nulă 
şi neavenită, deei tot ce s'a clădit pe acea te
melie, trebuie să cadă. 

Din nenorocire, legiuitorul fiind obsedat de 
fantoma dobânzilor acumulate, mai lipsindu-i şi 
posibilitatea flzieă de documentare justă, nu 
uedea şi nu ştia, că aeel argument de bază era 
0 simplă inexactitate şi nici că prin aeel pretext, 
exploatat în mod atât de abil, era sedusă buna-
eredinţă a legiuitorului şi uieiată, în fond legea 
însăşi. 

Astăzi însă, chiar şi după primul pas de 
punere în aplicare a legii, se ştie precis, că eşa
fodajul dobânzilor acumulate era o ficţiune. 

lată douada, în cele următoare. 
Raportorul legii susţinea, că... „asanarea însă 

nu era posibilă fără reducerea unei creanţe în
fiate de dobânzile uzurare, uneori până la trip
larea capitalului împrumutat". 

De asemenea zicea, că... „reducerea izbeşte 
în realitate numai dobânzile excesiv acumulate şi 
este mai mult un act de restituire a unor sume 
pe nedrept percepute". 

Iar la discuţia din Cameră, la art. 3 fiind 
uorba despre prezumţia legală, că reducerea eu 
50% a datoriilor eorăspunde dobânzilor acu
mulate, însuşi ministrul finanţelor, prezentatorul 
şi susţinătorul legii explica acest lucru astfel: 

„Cuuintele: procent socotit de lege ea de-
riuând din scăderea dobânzilor acumulate, fi
gurează în acest articol, ea să punem de acord 
textul eu constituţia, să-l faeem constituţional. 
Adecă, reducem din dobânzi, nu scădem creanţa 
propriu zisă, căci la toate aceste creanţe, uă 
asigur eu, că nu este una singură, în care 50% 
să nu reprezinte dobânzile". 

Astăzi se douedeşte, că prin aceste euuinte 
1 s'a seruit legiuitorului numai un pretext, prin 
care să deruteze eritieile sau aeuzele de ne-
eonstituţionalitate. 

De fapt, legea, lăsând libertate deplină ma
rilor debitori, ea să-şi aleagă ei singuri una 

dintre cele patru modalităţi de asanare, le-a pus 
la dispoziţie în mod special şi asanarea prin re
ducerea dobânzilor acumulate (art. S—1.3), pe 
lângă posibilităţile de asanare judiciară, amiabilă 
şi amânarea executărilor silite. 

Dacă deei argumentul dobânzilor acumulate 
ar fi auut o ualoare reală, atunci era natural, că 
dintre cererile marilor debitori agricoli să fi 
căzut în eadrul art. 9—10 o cotă covârşitoare 
sau cel puţin o cotă egală eu celelalte moda
lităţi de asanare, solieitate de către cei inte
resaţi. 

Statistica întocmită însă de eătre direcţia 
statistică a Ministerului justiţiei şi publicată şi 
în „Reuista Economică" despre cererile înre
gistrate şi cuantumul datoriilor debitorilor dela 
10 hectare în sus, cari au solicitat beneficiul asa
nărilor, a fost o reuelaţie. 

Din cele 15.894 cereri de asanare numai 
624 au de obiect scăderea dobânzilor, adecă 
numai 3,9°/0, nici petru la sută din total. 

Iar amânarea executărilor au cerut-o numai 
54 de debitori din eei 15.894 înregistraţi, adecă 
abia trei la mile în total. 

Prin aceste date statistice s'a făcut deet do
uada obieetiuă despre realitatea lucrurilor. Marii 
debitori, 91°/0, au renunţat de bunăvoie la redu
cerea dobânzilor acumulate şi abia 3,9°/0 au cerut 
această modalitate de asanare. 

Iar agricultura ţării era atât de puţin atinsă 
de eătre sila creditorilor încât nici cel puţin î°/o 
dintre marii debitori, n'au cerut amânarea exe
cutărilor silite. ' 

Gărţile s'au dat pe faţă. Pentruee aproape 
toţi debitorii agricoli au renunţat la reducerea 
dobânzilor acumulate? 

Şi mai ales, pentruee debitorii au renunţat 
la reducerea eu 10°/0 a dobânzilor după împru
muturile din 1931, când dobânda şi. de altfel era 
sub 14% în urma legii dobânzilor? 

Această probă de reaeţtuue negatiuă doue
deşte clar, eă legea din 19 Aprilie a. c , în ce 
priueşte reducerea creanţelor, este construită pe 
baza unei simple ficţiuni. Douada este furnizată 
toemat de către debitorii eei mai interesaţi. 

Şi tot această douadă statistică explică şi 
modul sobru de judecată al băneiior „Solidari
tăţii", cari prin moţiunea primită eu unanimitate 
în adunarea generală extraordinară din 7. I. e. 
în Bucureşti, au propus guuernului şi corpurilor 
legiuitoare, ea să abandoneze complet ideea aşa-
numiiel eonuersiuni de drept, precum şi aceea 
a asanării judiciare, înloeuindu-le eu adeuărâte 
măsuri de eonuersiune raţională, prin reducerea 
etalonului şi prin eşalonarea pe lungă durată. 

B u c u r e ş t i , 11 Septemurie 1932. 
V. VLAICU. 
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Un nou regim legal al deuizelor. 
Sancţiuni aspre împotriva eeior eari fae 

operaţiuni elandestine. 

Ea Senat a fost depus în cursul acestei 
săptămâni următorul proiect de lege pentru co
merţul de deuize: 

Art. 1. — Quueruul este autorizat când îm
prejurările uor eere, a reglementa sau a restrânge 
comerţul de deuize pe un.anume termen sau pe 
timp nedeterminat. 

Hotărârea se ua lua de Consiliul de Mi
niştri. 

Art. 2. — Hotărîrea guuernului se ua e x e 
cuta prin Banca Naţională, care ua stabili nor
mele de aplicare a hotărîrii Consiliului de Mi
niştri. Aceste norme, aprobate de Ministerul de 
Finanţe, se uor publica în Monitorul Oficial şi 
uor auea puterea şi efectele unui regulament de 
administraţie publieă, 

Controlul Băncii Naţionale. 

Art. 3. — Bănea Naţională a României este 
autorizată a face orice fel de control în scrip
tele oricărei bănci, instituţiuni financiare, precum 
şi oricărei firme comerciale şi industriale, sau 
oricărei persoane particulare, spre a se încre
dinţa de existenţa disponibilităţilor în mijloace 
de plată străine şi de natma o;.eraţiunilor efec
tuate. Această cercetare se ua face de un func
ţionar al Băncii Naţionale, delegat în acest scop. 
Bănea Naţională ua putea pretinde ţinerea de 
registre speciale pentru operaţiunile eu mijloace 
de plată străine, precum şi comunicarea de si
tuaţii sau orice alte operaţiuni. 

Refuzul de a prezenta registrele sau orice 
alte documente şi scripte cerute de bancă sau 
neeonformarea la dispoziţiunile aliniatului pre
cedent, se consideră drept eontrauenţie la pre
zenta lege şi se ua pedepsi conform prezentei 
legi. 

îngrădirea angajamentelor în valută. 

Art. 4. — Instituţiunile publice de stat, jude
ţene sau comunale, precum şi Regii le Autonome 
nu pot contracta nici o obligaţiune în mijloace de 
plată străine fără auizul prealabil al Ministerului 
finanţelor, care ua consulta în acest scop Banca 
Naţională. 

Contravenţii şi sancţiuni. 

Art. 5. — Acei , eari uor eontraueni dispo-
ziţiunilor luate pe baza legii de faţă, prin hotă
rîrea Consiliului de miniştri, sau prin normele sta
bilite de Banca Naţională, conform art. 2. de 

mai sus, uor fi pedepsiţi eu amenda dela 5000 
până la 300.000 Eei şi eu închisoare dela 15 zile 
la 3 luni. 

Exportatorii, eari, în timpul cât ua fi în ui-
goare hotărîrea Consiliului de Miniştri de regle
mentare a deuizelor, uor face deelaraţiuni me
nite a induce în eroare Banca Naţională, asupra 
mijloacelor străine de plată, ce urmează să pri
mească, uor fi pedepsiţi eu închisoare dela 1 
lună la 3 luni şi amendă de Eei 10.000—500 mii ; 
iar eei ce uor exporta fără autorizaţie mijloace 
de plată străine, bilete ale Băncii Naţionale sau 
ualorl mobiliare de orice categorie române ori 
străine uor fi pasibili de amendă de Eei 10.000 
—1.000.000 şi de închisoare dela 1 lună la 6 luni. 
Dacă exportarea unor asemenea ualori a fost în
cercată, dar nu a izbutit culpabilul ua fi pe
depsit eu amenda până la 50.000 Eei şi ualorile 
uor fi confiscate în folosul statului. 

Geiee, îneăleând dispoziţiunile hotărîrii Con
siliului de miniştri uor face comerţ eu mijloace 
de plată străine, uor fi pasibili de închisoare 
dela 3 luni la 1 an şi la amendă dela Eei 50.000— 
—1.000.000, iar ualorile constituind obiectul in
fracţiunii uor ft confiscate în folosul statului. 

Art. 6. — Conducătorii, procuratorii sau 
funcţionarii întreprinderilor de toate categoriile 
şi particularii, eari uor efectua sau înregistra 
operaţiuni interzise de Consiliul de miniştri, în 
uirtutea legii de faţă, sunt pasibili de aceleaşi 
pedepse ea mai sus. 

Complicilor şi tăinuiiorilor li se ua aplica 
aceiaşi pedeapsă. 

Organe de constatare. 

Art. V. — încălcarea dispoziţiunilor luate de 
Consiliul de miniştri pe baza prezentei legi se 
constată de personalul Băncii Naţionale, delegat 
conform art. 3, de organele poliţieneşti şi ua-
male. Procesele uerbale încheiate de eei în 
drept pe bazn constatărilor făcute în registre 
fae douadă până la proba eontrarie. 

Ace lea care constată fapte materiale de 
flagrant delict sunt crezute până la înscrierea 
în fals. 

Toţi ofiţerii ş' agenţii de poliţie judiciară 
sunt îndatoraţi a da concursul lor delegaţilor 
Băncii Naţionale pentru îndeplinirea misiunii lor. 

In baza proeeselor-uerbale, Ministerul pu-
* blie ua deschide acţiune publieă. 

Infracţiunile se judecă de urgenţă şi eu pre
cădere de Tribunal, eu apel la Curte şi eu drept 
de recurs la Casaţie. 

Art. 8. — Instanţele de judecată uor putea 
ridica celor uinouaţi şi dreptul de a exercita 
orice comerţ pe timp limitat, în cazul când in-
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fracţiunea a fost comisă în localul unde infrac
torul exercită profesiunea sa. 

Art. 9. — Pentru ţările eu care s'au încheiat 
sau se uor încheia acorduri de Clearing se ua 
aplica regimul stabilit prin aceste acorduri. 

Art. 10. — Eegea pentru mărginirea celor 
în drept de a face operaţiuni de deuize, publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 253 din 23 Febru
arie 1923, precum şi toate dlspoziţiunlle din alte 
legi, contrare legii de faţă, sunt şi rămân 
abrogate. 

Dare de seamă asupra adunării 
generale extraordinare a „Soli
darităţii" dela 7 Septemurie 1932. 

împrejurările au impus Gonuoearea adu
nării generale extraordinare din 7 eri. chiar dela 
Bucureşti şi într'un termen foarte scurt, astfel, 
că în „Reuista Economică", care apare numai 
săptămânal nu a mâi putut să apară eonuoearea. 

Pentru a satisface totuşi dispoziţiunilor sta
tutare s'a publicat această Conuoeare în ziarul 
„Uniuersul". 

Fiind foarte ocupat eu punerea în aplicare 
a hotărîrilor, pe eari le-a adus această adunare 
generală, nu am putut face un raport separat şi 
detailat şi pentru „Reuista Economică*. Astfel în 
numărul trecut s'a dat publicităţii aceeaşi dare 
de seamă, pe care a publicat-o în ziua de 8 ert. 
Ziarul „Argus" din capitală. 

Această dare de seamă nu cuprinde însă 
toate hotărîrile, eari au fost luate, la Bucureşti 
în ziua de 7 ert. 

In „Argus" au apărut — pe larg — discur
surile dlor Dr. V. Bontescu, Dr. Aurel Vlad şi 
Dr. llie Beu, precum şi rezoluţiunea uotată de 
adunarea generală în cauza modificării „Eegii 
pentru asanarea datoriilor agricole". 

Dar adunarea generală a mai adus încă ur
mătoarele trei hotărîri : 

1. La propunerea dlui Dr. Mihaiu Yelieiu 
s'a luat deeiziunea să se facă o adresă către 
Ministerul de Finanţe şi Ministerul de Justiţie, 
prin care să se ceară suprimarea protestului la 
cambiile agricole. 

Aceasta pentrueă protestul în massă— după 
expirarea termenelor de amânare — ar cauza 
eheltuell prea mari băncilor şi, apoi, este şi un 
act inutil, actul de protest fiind numai un acce
soriu al cambiei. 

Adresa a fost făcută de biroul adunării şi 
a fost predată Ministerului de Finanţe şi Mi
nisterului de Justiţie prin dl Dr. V . Bontescu. 

2. La propunerea mai multor membri din 
adunare s'a hotărît să se redacteze şi trimită o 
adresă Ministerului de Finanţe pentru a se eere 
amânare la plata impozitului pentru acele bănci 
membre, cari auând un portofoliu agricol mai 
mare de 50°/0 din plasamentul lor total, n'au posi
bilitate să satisfacă astăzi acestei îndatoriri. 

Şi această adresă a fost predată dlui Mi
nistru al Finanţelor de către dl Dr. N . Bontescu, 
fost ministru, deputat. 

3. La propunerea dlui Dr. Mihal Măreuş, 
inspector general la Banca Românească, adu
narea generală a luat deeiziunea să se eonuoaee 
o nouă adunare generală extreordinară, imediat 
după închiderea actualei sesiuni parlamentare şl 
anume în oraşul Gluj. 

ILIE OLTEAN 
secretarul „ Solidarităţii". 

Modificarea legii eonuersiunii. 

Din informaţiile ce auem, principiile 
fundamentale ale proiectului pentru mo
dificarea legii eonuersiunii, adoptate de 
guuern sunt următoarele. 

1. Se suspendă aplicarea legii asa
nării pe un termen de 18 luni, în ce pri-
ueşte stabilirea raporturilor dejinitiue între 
debitori şi creditori. 

2. Se suspendă exeeufiunile silite 
pentru toate datoriile declarate, pe termen, 
de 6 luni, în care timp debitorii uor plăti 
o dobândă de 4 la sută până la 10 hec
tare şi de 5 la sută peste 10 hectare. 
In cursul perioadei de suspendare a 
execuţiilor silite, debitorii uor putea în
cheia eu creditorii lor prin bună înuo-
ială înţelegeri pentru rambursarea dato
riilor lor agricole. 

Orice sumă plătită de debitorii pro
prietari al unui teren mai mie de 10 ha. 
în acest timp ua fi socotită dublă şi ea 
o reducere forfetară a dobânzilor acu
mulate. 

După expirarea termenului de 6 luni 
debitorii proprietari al unui teren mai 
mie de 10 ha. beneficiază de o nouă 
suspendare a executărilor pe termen 
de 12 luni. 

De această suspendare beneficiază 
deasemeni şi debitorii, eari au peste 10 
hectare, dacă sunt agricultori eu 60 la 
la sută uenif agricol, dacă au datorii pro-
uenite din cumpărături de pământ, in-
uestiţii, inuentare ete. şi nu depăşesc 
20.000 de Lei de hectar de pământ ara
bil şi 40.000 de Le i plantaţiuni. Numai 
aceştia uor putea beneficia de legea 
asanării în momentul punerii ei în apli
care. 

Instituţiile de credit, eari au 40 la sută 
portofoliu agricol uor fi scutite de obli
gaţiunea de a restitui depozitele pentru 
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un iermen de 18 luni şi într'o proporţie, 
ee se ua stabili de Banca'Naţională. 

In momentul de a încheia reuista 
aflăm, că nu este exclus, ea dispoziţiile 
de mai sus, să mai treacă prin anumite 
schimbări. 

La tot cazul guuernul ţine ea noul 
proiect de modificare să fie uotat de 
urgenţă de Corpurile legiuitoare. 

C R O N I C A 

Froces pentru restituirea impozitelor plă
tite în plus. Impozitul asupra dobânzilor după 
depuneri spre fructificare precum se ştie, a fost 
redus eu 1 Ianuarie 193?. dela 121°/ 0 la l l ° / 0 . 

Cu toate acestea administraţia financiară din 
Arad a îneassat dela băneile din Arad, la timpul 
său, 12-l°/ 0. 

Diferenţa se urcă la mai multe sute de mii 
Precum anunţă ziarul „Argus" băneile aradane 

au pretins acum Administraţiei financiare, Arad 
restituirea impozitelor îneassate în plus şi ilegal, 
intentând proces Administraţiei financiare, res-
pectiue fiscului. 

Tribunalul D a auea să pronunţe sentinţa în 
acest proces în proximele zile. 

Sentinţa este aşteptată eu mult interes de 
eercurile bancare de pretutindinea 

* 
înscrierile la facultatea de medicină ve

terinară. Înscrierile pentru admiterea în anul l, 
se fac la secretariatul facultăţii de medicină ue-
terinară între 1—15 Oetomurie (ora 4—6 d. a.), 
în baza unei cereri, formular tip, însoţită de ur
mătoarele acte: diploma de bacalaureat, extractul 
de naştere, consimţământul părinţilor legalizat 
(când candidatul este minor). 

Numărul locurilor fiind limitat la 80, admi
terea se ua face pe bază de concurs din ma
teriile: chimie, fizică, botanică, zoologie (curs 
superior de liceu). 

Examenul ua începe imediat după termi
narea înscrierilor. 

Taxa de examinare este de Le i 200. 
înscrierile studenţilor ueehi ai facultăţii, 

pentru examenele sesiunii Oetomurie, se fac 
între 20—25 Septemurie. 

Examenele uor fi între 1—15 Oetomurie. a. e. 
Cei săraci şi meritoşi uor fi scutiţi în parte 

sau total de taxe (afară de cea pe seama uni-
uersităţii), dacă uor douedi eu acte de pauper
tate recent eliberate prin administraţiile finan
ciare, că în adeuăr sunt lipsiţi de mijloace. 

* 
Prolongirea scadenţei datoriilor agricole. 

Conform unei hotărîri a guuernului terminul de 
protest al poliţelor agricole a fost prolongit până 
la 1 Oetomurie a. e. 

Numărul fabricilor de piele din ţară. 
Conform unor date statistice recente, în 1930 au 
funcţionat în România 188 de fabrici de piele a 
cărora produeţiune acoperă aproape în între
gime trebuinţele consumului intern. 

Ele fabrică anual 5 milioane păreehi de 
ghete. Capitalul inuestit se urcă la Le i 1278 mi
lioane ; materialul brut prelucrat reprezintă o ua-
loare de Le i 1290 milioane, iar ualoarea pro
ducţiei este de Le i 2091 milioane. 

* 
Deponenţii se organizează. Din cotidiane 

am aflat ştirea, că în Arad s au adunat depo
nenţii dela toate băneile pentru a se organiza 
în uederea apărării intereselor lor, cerând pro
tejarea spiritului economisirii în locul încurajării 
risipei prin eonuersiuni de drept. Aceasta ac
ţiune a produs pretutindeni — deşi nu în măsura 
aşteptată, - - dar la tot cazul un ecou uiu, mai 
ales în ţinuturile de dincoace de Carpaţi. 

* 
Numere indice. Conform datelor statistice 

publicate într'un număr recent al ziarului „Argus" 
s'au scumpit în luna August a. c. în comparaţie 
eu August 1916: Alimentele de 40.10 ori. Îmbră
cămintea de 43.30 ori şi Diuersele de 27.80 ori. 

Media tuturor preţurilor a fost în August 
1932 de 37.06 ori mai mare decât August 1916. 

* 
Evaziunea fiscală este eualuată de Mi

nisterul noastru de finanţe, la 11 miliarde L e i 
anual 

Pentru a curma acest abuz şi marea ne
dreptate ee se face prin el contribuabililor cinstiţi 
guuernul ar trebui să ia măsuriie cele mai drastice. 

O urmărire şi pedepsire, eu mijloace cât 
de drastice a contribuabililor, cari se eschi-
uează de datoria, ee o au faţă de stat, ua afla 
nu numai aprobarea tuturor oamenilor cinstiţi şi 
eu dragoste de ţară, ei ua contribui totodată, în 
mare măsură şi la echilibrarea bugetului ţării, 
prin sporirea ueniturilor fiscului. 

0 ua face şi o ua putea face guuernul? 
* 

1 misiune de rentă amortizabilă. ' S'au 
depus la începutul săptămânii curente la Cameră 
din partea Ministerului de finanţe un proiect de 
l ege pentru emiterea de rentă în ualoare de 
Lei 6 miliarde, amortizabilă în 60 de ani. Do
bândă 4 l / 2 ° / 0 . sortare de douăori pe an. 

Renta ua fi scutită de orice impozit actual 
şi uiitor ineluziu impozitul global şi se ua primi 
la plata impozitelor pe ualoarea nominală, pentru 
o cotă de 10% din orice plată de impozit. 

* 
"oşta R dacţiun i. Dlui C. Q. C. în T. Nu eopăspunde 

forma Regre tăm nu putem publica. 




